

# 浅谈水闸施工管理方法在水利施工中的应用

刘小刚

新疆北方建设集团有限公司 新疆 奎屯 833200

**【摘要】：**水闸施工管理在水利工程建设中具有关键保障作用，其管理水平直接影响工程质量与运行安全。围绕水闸施工阶段的组织协调、技术控制与风险预防，本文从施工流程优化、监测手段升级与现场管理强化等方面展开探析。通过构建以精细化规划为基础、以信息化手段为支撑、以风险控制为核心的管理体系，可有效提升施工效率与质量稳定性。研究指出，完善施工准备、强化过程控制、合理配置资源并引入数字化监测技术，有助于减少质量隐患并提高工程整体安全性与持久性。相关探讨为水利工程水闸施工管理的实践改进与方法创新提供参考。

**【关键词】：**水闸施工管理；水利工程；过程控制；风险防控；信息化技术

**DOI:10.12417/2811-0528.26.04.050**

水利工程中涉及复杂的结构构筑与持续变化的施工环境，其中水闸作为关键控制构筑物，对工程运行的可靠性影响深远。施工现场常伴随高强度交叉作业、材料性能差异与环境条件波动，使管理体系的有效性成为保证质量的关键因素。实践表明，单纯依赖经验式管理已难以适应现代水利建设对精度、安全与效率的高要求。为提高施工阶段的可控性与整体协同水平，有必要对水闸施工管理方法进行系统梳理与深入探析，使理论逻辑与现场需求形成良性衔接，从而推动施工管理方式向更加科学与精细的方向发展。

## 1 水闸施工管理在水利工程中的主要矛盾与突出问题分析

水利工程中水闸的施工往往处于多专业交叉、工序衔接紧密的环境之中，管理矛盾由此呈现出结构复杂、变量密集的特点。施工周期受河势变化、围堰稳定性及通航需求影响，时间安排难以保持单一推进，导致管理层在资源统筹方面承受较大压力。与此同时，水闸体混凝土分层浇筑、止水安装、钢水闸门埋件定位等工序对精度要求极高，任何细微偏差都可能引起后期运行阻滞或结构受力异常，使得技术控制难度显著上升。部分工程在施工前期缺乏系统化的风险识别与参数分析，导致管理响应速度与现场变化不匹配，形成管理链条断点。

在施工组织方面，不同工种之间的作业界面不够清晰，使协调过程更易受到外界条件干扰。水位波动影响基础开挖和混凝土浇筑窗口期，若调度计划未能动态调整，往往造成设备待工或人力浪费。同时，监测技术手段不足以实时反映水闸室沉降、围堰渗流及混凝土温控状态，使信息传递具有滞后性，技术人员难以及时捕捉异常变化。部分工程依赖传统记录方式，参数分散在多渠道中，使管理团队难以形成统一的技术判断依据，进一步加剧施工过程的不确定性。此外，外界环境、物料性能差异及施工机械稳定性等因素共同叠加，使水闸施工现场

呈现出多源性和突发性特征。

质量控制体系方面存在的薄弱环节也是矛盾凸显的重要原因。水闸体结构尺寸复杂，钢筋密度高，局部构件空间狭窄，造成施工人员操作难度增加，易出现振捣不密实、预埋件偏位和止水节点封焊不连续等问题。有些项目未能构建针对性的工序控制标准，技术交底不够细化，使现场执行随意性增大。在混凝土温控、结构变形监测、钢水闸门安装精度控制等关键技术环节中，若缺少连续性跟踪和复核机制，则可能形成潜在隐患，使管理压力进一步增大。上述现象共同构成水闸施工管理中的主要矛盾，为优化和改进管理方法带来紧迫需求。

## 2 水闸施工管理体系的优化路径与技术措施

提升水闸施工管理体系的有效性，需要在组织协调、技术控制与信息化支撑之间形成贯通机制，使管理链条具备更高的精准度与响应速度。施工组织环节应构建动态调度模式，通过水位监测、围堰受力分析和施工窗口预测，对关键节点进行滚动修正，使资源配置更加贴合现场需求。多工种交叉作业区域可采用作业界面分区管理方式，明确责任边界并形成可量化的衔接控制指标，使结构施工、机电安装和防渗处理之间实现平稳过渡。为了减少现场管理的随意性，还需建立技术参数统一管理平台，将测量成果、试验数据、混凝土配合比调整记录等要素纳入同一系统，提升管理决策的准确性。

在技术措施的完善方面，应强化精细化控制理念，使每个关键工序都具备可监测、可分析、可追溯的技术路径。水闸室混凝土可采用数字化模板定位和三维激光扫描复核，提高结构线形与尺寸控制精度。止水构件和预埋件安装环节可引入高精度测控设备，通过实时校核工具减少轴线偏移与高度误差。钢水闸门埋件与轨道安装过程需实施全过程力学监测，利用应变计和位移计反馈构件的受力变化，使安装状态更接近理论设计要求。温控措施可采用动态冷却计算模型，对水闸体大体积混

混凝土进行温度场预测，使降温方案与施工节奏保持一致，为减少裂缝风险提供技术保障。

信息化与智能化工具的应用为管理体系优化提供了新的支撑模式。BIM技术能够对水闸体结构、施工顺序与设备布置进行可视化推演，使复杂工序的交互关系更加直观。通过物联网传感系统，可将沉降监测、渗压数据、混凝土温度曲线和围堰水位变化等参数实时上传，为管理团队提供连续更新的技术环境信息。无人机巡查、智能测量装备以及自动化记录装置的配合使用，有助于降低人工干预的不确定性，使数据采集更为系统化。在此基础上，通过构建风险预警模型，将监测结果与历史施工数据关联分析，实现对潜在问题的提前识别，为水闸施工管理体系的优化提供更具前瞻性的技术支撑。

### 3 水闸施工管理方法在工程实践中的综合成效与经验提升

水闸施工管理方法在实际工程中得到全面应用后，结构成型质量呈现更高稳定性，关键工序的可控程度显著增强。通过动态调度、精细化控制与数字化复核等手段的综合运用，施工团队能够更加准确地把握水位变化、围堰受力调整以及混凝土浇筑节奏，使施工过程由被动适应转向主动调控。在此过程中，水闸室线形控制、止水构件安装精度以及埋件定位偏差明显下降，结构外观与受力性能更趋合理。工程实践表明，精细管理方式能够有效削弱环境扰动带来的不确定性，使水闸体施工在复杂条件下仍旧保持稳定推进。

随着信息化技术的深入融合，监测与管理之间的联动性不断增强，形成了更具实时性与完整性的技术支撑体系。通过三

维模型展示施工状态、物联网传感器传递温度与变形数据、激光扫描反馈结构偏差，使现场管理不再依赖离散记录，而是基于连续数据链条开展分析。此类数据驱动模式不仅提升隐患识别能力，也减少传统人工巡查的误差，使关键节点的风险能够被提前发现并采取针对性处置。施工团队在此基础上形成更成熟的技术判断机制，使水闸体混凝土温控、钢构件安装力校核等关键环节得到更科学的技术支撑。

在管理体系运行过程中，项目团队逐渐形成一套可推广、可复制的经验模式，对后续工程具备直接应用价值。复杂工序的界面控制、施工干扰因素的分级管理、全过程数据追踪等方法被不断优化，使管理策略具备更高系统性。实践表明，强化信息共享平台建设、完善多专业协调机制和提升现场数据采集密度，有助于构建更加稳健的施工管理结构。施工团队通过长期积累，使技术标准、风险识别要点与组织调度模式不断成熟，从而形成一套能够适应不同水利工程规模与条件的管理经验，为水闸施工在更广范围的应用奠定坚实基础。

### 4 结语

水闸施工管理方法在水利工程中的应用不断深化，使施工组织、技术控制与信息化手段之间形成更加紧密的协同关系。管理体系在实践中展现较高的适应能力，使复杂条件下的施工精度和稳定性得以提升。随着动态调度、智能监测和数据化分析逐步成为管理的重要支撑，水闸体结构质量与施工安全性获得更可靠保障。多工程积累的管理经验不断完善，为后续水利建设提供可复制的技术路径和管理思路，使水闸施工管理向更科学、更系统的方向持续推进。

### 参考文献：

- [1] 王建强.水利工程水闸门施工技术要点分析[J].水利技术,2020,44(3):52-56.
- [2] 刘海峰.水工建筑物施工组织管理优化研究[J].水利建设,2021,39(2):88-92.
- [3] 陈志远.大型工程施工信息化管理模式探索[J].工程管理学报,2023,35(4):117-122.